



中华民族自古提倡阅读，讲究格物致知、诚意正心，生生不息的民族精神，塑造自信自强的品格。最美人间四月天，正是读书好时节。2024年“世界读书日”之际，第三届全民阅读大会将于4月23日至25日在昆明举办。大会以“共建书香社会 共享现代文明”为主题，是交流推广全民阅读工作经验、激发全社会阅读热情的平台，也是展示云南书香社会建设的契机。本版从历史人文角度讲述云南的书香故事、劝读佳话，展现云南的阅读情怀与文化积淀。倾听历史深处的书页翻动，让阅读理念深入人心，书香氛围日益浓厚，全民阅读蔚然成风。

三迤读书事 书香彩云南

马颖娜 杜娟



“阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径，可以让人得到思想启发、树立崇高理想、涵养浩然之气。”中华民族自古提倡阅读，在古今书籍经典中，劝学尚读成为重要话题。如劝人勤读不辍的荀子《劝学篇》写道：“锲而舍之，朽木不折；如传授读书方法的宋儒陆九渊《读书》道：“读书切戒在慌忙，涵泳工夫兴味长”；又如赞颂读书之乐的唐人翁承赞《书斋漫兴》写道：“人家不必论贫富，惟有读书声最佳”；再如，强调善读需用心体会的清代学者徐洪钧在《书怀》诗中写道：“中夜每独坐，皎淡灯火聚。到眼初茫然，思力未能赴。郎吟一再过，旨趣或流露。回环三复余，延缘得津路。”读书需要经过一番吟诵，才能知道书的大意，连续朗读三遍以上，便能明白书中道理。总之，从少儿总角到笄青壮，从弱冠之时到耄耋垂暮，不可一日不读书。云南虽山脉逶迤，但三迤大地自古也回荡着琅琅读书声，翠湖经正书院、安宁云峰山馆、陆良钟灵书院、大理写韵楼、开远状元馆、丽江木府万卷楼，一座座书舍馆舍聆听着云南文人读书以致用，读书为家国、读书以为乐的故事。

翠楼同写韵 读书以致用

“夫儒者之学，在乎明体以致用”，历代文人大多主张读书的根本在于实际运用，“六经之旨以合于世用”，明朝著名文人杨慎提出“圣贤弟子亦不苟同”“文章宜经世致用”。

杨慎，明代文学家，字用修，号升庵。少时好学，“奋志读书，不出户外”。《明史·杨慎传》记载：“明世记诵之博，著作之富，推慎为第一。”称杨慎博学鸿文，是古来著述最富第一人。嘉靖三年（1524年），杨慎因卷入“大礼议”事件，被流放云南，他在云南近30年间，博览群书，著书达400余种。在云南期间，与滇云文人李元阳、杨士云、张含、胡廷禄、唐锜等人“日与交游倡和”饱览胜景，诗文酬唱，读书问道，留下了不少美谈。

嘉靖九年（1530年），杨慎与李元阳游点

苍山。李元阳是明代著名文学家，云南大理人，两人唱和诗文，钟情山水，交往十分密切。二人在苍山深处寻访古迹，于风景绝美中饮酒作诗，晚间投宿通感寺。“暮投感通寺，篝灯夜座，闻寺僧诵经多讹音。”其间听到寺庙中的僧侣诵经时偶尔会有一些字读错音。于是李元阳建议杨慎撰写一本书，以矫正宋人在古音韵观点上的弊端。杨慎听从了李中溪的建议，“余遂操笔，书转注之例约千余字，汇为一编”即为《转注古音略》。杨慎在著述《转注古音略》时，强调要联系时代实际，矫正一味崇古的学风，“读书应引证颇博，学而致用”。书稿完成后，李元阳将杨升庵著书立说的地方题名为“写韵楼”，并将书稿刊刻，广为流传。

当时的转注写韵，一定程度上类似于现在的注音读字，这对于诵书读韵多带乡音的云南人而言，是一件规范语音的重要事项。对于读书治学要从实际出发，解决问题的做法，李元阳还在《送升庵先生还螳螂川客寓序》中补充道：“先生旧尝读书点苍山中，著《转注古音》，以补字学之缺。一时间问字者肩摩山麓。先生今日复至，则曩昔问字之士，皆崭然露头角为闻人矣。识者谓先生所至，人皆熏其德。”可见，杨慎主导的致用学风，在滇云文人的不断参与下，共同营造出了读书以致用的浓厚氛围。

致敬惟桑梓 读书为家国

儒家之学，不仅强调“明体致用”，更是把“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”作为读书治学的道德理想，家国情怀成为每一个读书人的情感归宿和最浓烈的精神底色，为家国而读书的故事也被不断传扬。

熊庆来，字迪之，云南弥勒人，杰出的教育家。中国近代数学研究与高等数学教育的奠基者之一，云南大学校长。熊庆来从小受中国传统教育，家国情怀对他的读书求学治学之

路产生着重要影响。

熊庆来出生在弥勒县息宰村（今弥勒市庆来村），他7岁入村中私塾，接受儒学教育，13岁时，随父亲赴任赵州（今大理凤仪）儒学训导，受教于庄从礼、赵凤韶两位新派老师，初步学习了法语和数学，开始接触到自然科学基础知识。1907年，熊庆来考入云南省方言学堂。1908年，方言学堂改为云南省高等学堂。1911年，辛亥革命武昌起义，10月30日，昆明重九起义，推翻了清王朝在云南的统治。为选拔人才，云南省高等学堂设英法文专修科，准备用公费送学员到外国留学，熊庆来考取英法文专修科法文班。1913年，熊庆来考取云南官费留学名额，这一年云南共送出24名官费留学生。抱着关心中国社会、关心中华民族的情感，熊庆来踏上了赴欧学习西方科学知识，以科学救国的道路。

熊庆来一行抵达法国马赛，便一头扑在学业上。他在给父母的家信中写道：“廑念祖国危亡，云南尤殆，要励志向学，勿浪掷分寸光阴，务以造就有用之学，回来报效祖国。”熊庆来在法国留学8年后，先后就读过格罗诺布大学、巴黎大学、蒙彼利埃大学、马赛大学等4所大学，共取得了高等算学、高等微积分学、理论力学、理论天文学、高等物理等5个高等学历证书，获得法国理科硕士学位，同时更坚定了他“科学救国”的思想与信念。1920年11月，熊庆来返回祖国，随后在东南大学、清华大学任教。

1937年6月，熊庆来受时任云南省主席龙云的邀请从北平启程南下，就任省立云南大学校长，兼任理学院院长。“七七事变”后，知识界有一种观点认为，当此非常时期，“宜全民武装，以谋抗战”，再无暇顾及教育、学术的发展。熊庆来却一直主张“科学救国”“教育救国”，认为即使在大敌当前、国难当头的非常时期，知识分子也应该用发展教育、发展科学、发展学术的行动来拯救自己的国家。他撰写了题为《抗战中后方对于学

术建设之责任》的文章，于1937年12月5日发表在《云南日报》头版。“共图延续我国学术之生命，而树立我民族复兴之基础。”熊秉衡在《父亲熊庆来》一书中回忆说：“在那里办大学，别的不说，单应聘教授一端便十分困难。但是云南是他的故乡，他觉得对那个地方、那地方的青年有一种责任，所以终于决定‘为桑梓服务’，回去了。”

山水好伴作 读书以为乐

孔子曰：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，其所指应该把读书学习作为一种追求、一种爱好、一种健康的生活方式，做到好学乐学。无论是读书以致用，还是读书为家国，都应该是从读书中收获快乐。乐读乐学，不仅是因为读书学习可以增长知识，更是因为读书带来的“山水之乐”“田园之乐”“修身之乐”。

云南“山川明秀，民物阜昌，冬不祁寒，夏不剧暑，山川环绕，川泽渟泓”，云花、云果、云滋味，云风、云雨、彩云南，为历代云南读书人提供了争奇斗艳、形态各异的客观世界，也为乐学乐读搭建了旖旎想象、多彩繁复的地理空间。因此，云南诞生了许多记录读书以为乐的歌赋文章。

赵士麟，号玉峰，河南（今澄江）人，清代名宦。其在《读书堂全集》中撰写了一篇《读书赋》回忆童年时父亲传道授业的场景：“予童时，先大人教以进德先后之序，为学次第之方，详且善矣。十九龄来，奉以黾勉。今不幸弃鳞逝矣！余恐其久而莫之循也，用者为赋，以志不忘云。”随后赵士麟发出感叹：“读书可以立德、可以立言、可以立功，为孝子、为悌弟、为忠臣，此名教之乐。然文以载道、诗以言志，皆取法山川。常著文章自娱，倾示已志，忘怀得失，自此以终……人莫乐于闲，非无所事事之谓也。闲则读书，闲则能游名胜，闲则能交益友，闲则能饮酒，闲则能著书。天下之乐，孰大于是？”字里行间都体现出追求“孔颜之乐”

的精神境界。

戴纲孙，号筠帆，昆明人，清嘉道年间云南著名文人，其诗、文俱佳。在他的《味雪斋文钞》中有一篇《筇竹寺读书记》，读之引人入胜，欲罢不能。“今则寺以筇称，案谥借榻一龛之地，振衣干仞之罔，远隔嚣尘，薄舒幽抱。于时，岁在乙酉，始春迄，斋钟晓起，山色横窗，梵音盈耳，泉声到枕。象踪蜂歌之畔，闻以琴书，谓之飘飘然。寺楼东畔有牡丹一株，色正红。每花开时朵之大有如盘者……睡起挑灯，对影明月，开怀好风曲唱谁家，好书乐读矣。”好一幅寄情山水，读书作伴以为乐的读书行乐图跃然呈现。

汪曾祺，江苏高邮人，当代散文家。1939年至1946年在云南学习生活，回忆在西南联大的读书生活，汪曾祺写道：“联大学生课余时间多消磨在大小茶馆里，干什么的都有，聊天、看书、写文章。有一位教授在茶馆这个喧闹场所读高深莫测的梵文；还有一位姓陆的研究生连漱洗用具都放在一家茶馆里，每天起床后就来到茶馆洗脸刷牙。而我每天课后，就带着两三本书和钢笔、稿纸，与朱德熙等一起上附近的文林街泡茶馆，一边喝茶，一边吃‘花生西施’的五香花生米。最初的几篇小说是坐在钱局街的一家老式茶馆里写出来的。”这样闲适悠然的读书生活，一方面与汪先生以读书为乐的心境有关，另一方面也许与昆明人淳朴的民风有关。汪曾祺还描

写到，若园巷房东院里有一棵很大的缅桂花树，花开之时，“香出巷外”，房东老太太靠卖花贴补家用，但她却毫不吝啬，清晨摘花时常常先送一盘缅桂花给租房的穷学生们。缅桂花的香像极了昆明人的性格，不浓烈也不急躁，温柔地熨帖着每一个行路人。

又要到缅桂花开花的时节了，伴着这温润的花香，正适合开卷缓读，读一篇三迤故事、吟一首彩云诗赋、过一种有书香的云南生活。

（作者分别系云南省社会科学院历史、文献研究所副研究员，云南省社会科学院研究员）

到丽江的百年院落里读书去

本报记者 苏宇箫 吴清泉

城市管理者们需要努力解答的时代命题。

丽江古城管理有限公司民族文化产业分公司副经理苏凤告诉记者，为了保持文化遗产的完整性和原真性，提升古城历史价值和文化内涵，同时又能满足大众对旅游的新需求，2016年起，丽江古城保护管理局开始尝试与丽江市纳西文化传习协会等机构合作，采取特许经营的方式，引入具有社会责任感和研发能力的文创企业，运用新理念来设计改造传统庭院，增添新功能，赋予新内容，产生了一批提升型的文化院落。

我们刻意避开夜晚的喧嚣，起个大早，晒

着清晨的暖阳走进古城，顺着蜿蜒静谧的小巷，寻访那些沉淀百年后又展现新颜的书香庭院。

走进古城五一街王家庄巷公房37号，这里是清末纳西族接受汉文化教育的重要场所——雪山书院。这座办学历史长达180年的书院，是清朝“改土归流”后，丽江首任流官杨馝和丽江府儒学教授万咸燕于清雍正三年（1725年）共同创办用来普及汉文化的官方教育机构。书院的东屋、西屋及北厢的楹柱上都镌刻着由文化名题家书写的楹联，厦子空间及陈书室内悬挂着丽江清代进士人物介绍，到访书院的国内外学者名家照片，以及各种东巴及汉文的字画。雪山书院工作人员和晓兰向记者介绍了书院的前世今生，慷慨地带我们到二楼参观了珍藏的各种拓片。晓兰说，经历了多次的修葺、扩张和改建后，现在的雪山书院已经成为集藏书、读书、教书、写书、出书功能于一体的文化传承空间，开设了影响力较广的“丽江讲坛”，再结合培训讲座、办展览、著书立作等形式多样的实践，日益成为了丽江古城文化传承与思想交流的“城镇之院”。

靠近古城中心的十月文学馆，与雪山书院有些不同。这是一座典型纳西民居风格的建筑，建于1921年，是由李氏家族的家祠修缮改造而成，门楣上的“十月文学馆”五个字由著名作家贾平凹题写。这里的内饰装修风格清新现代，有展厅、书坊、沙龙、笔会等功能区域，偶有早起逛的游客到此，可以就着这份清净，坐

下来读一本好书。据介绍，十月文学馆是北京出版集团旗下“十月”文学品牌在国内设立的首个文学展馆，也是丽江古城第一个以文学为主题的特色文化院落。馆内现有藏书3000余册，均为“十月作家”的文学作品。每年，“十月作家”们也会到这里住上一阵，寻找创作灵感。

在王丕震纪念馆，记者又发现这里有一些新的“玩法”——丽江古城沉浸式实景互动体验一日游“偷时间的人”。游客扫码参与游戏，换上一身古装，化身为剧中人，前往多个古城的代表景点，与实景互动，进行解谜推理。这种以“文化+历史+游戏+旅游”的全新模式，让老城文化与流行游戏碰撞出了新的火花。

诸如此类百态、各有特色的文化院落还有很多。如顾彼得故居、红军长征过丽江指挥部纪念馆等名人故居与历史事件类的纪念馆，如三联韬睿书店等书斋书店，又如东巴象形文字绘画体验馆、如天地院等非物质文化遗产展示体验场所等。丽江打造的文化院落从主题特色、服务功能，到资源整合范围、技术运用等，都正在不断拓展，丰富多彩的传统文化正在以全新的形式呈现在大众面前。

很显然，丽江想通过这些院落，把文化安驻在古城的深处。用一座城来涵养文化水源，又用文化的活水来滋养一座城的气质，以兹共振出古城可持续的生命力。2024年是云南省实施文化和旅游强省建设三年行动的第二年，全省各地正在积极行动，推出新抓手、抢流量。文化院落为丽江的文旅融合提供了良性共振的空间载体，探索的步伐已经迈开，让文化院落长久健康地发展，才能满足新时代文旅融合的要求。如何让文化院落找到流量密码，成为体现古城文化张力的打卡点新网红，可能还要在优化机制、搭建平台、整合资源的基础上，加强市场调研，重视配套服务，推进行生产品开发，拓宽推广渠道。同时，瞄准目标对象，以更切合年轻人的方式找到互联网的多样化表达，让文化院落成为丽江的新IP，释放出助推丽江文旅产业的力量。



十月文学馆。本报记者 苏宇箫 摄